
在运动时间t的过程中传送带的位移s 就是图 

象中梯形的面积 

(t+t—t1) 
sO 一 — —  — — — 一 0 

传送带上留下的黑色痕迹的长度 

t—t1 ： L
一 。 丁  一 

点评：物理图线能反映物理规律，在 一t 

图线中的面积就是物体运动的位移，利用图线 

解题直观简单． 

解法2：运用相对运动的知识求解 

根据题意可知，只有当煤块与传送带有相 

对运动时，煤块才会在传送带上留下一段黑色 

痕迹． 

传送带经时间 t 速度等于 ，此时煤块的 
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速度为 ，在这个过程中如果以煤块作为参照 

物，传 送 带 的相 对 位移 为 s ，则有 S。= 

，且有fI= = 

在此后的运动过程中，传送带作匀速运 

动，煤块继续作加速运动直至速度也为 ，在这 

个运动过程中传送带的相对位移为 S ，则有 

( 0-_ ) 
32 一 

g 

传送带上留下的黑色痕迹的长度 

= 。 + s = 
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原电池问题分类稿析 
一

、原电池工作原理 

例 1 可用于电动汽车的铝 一空气燃料 电 

池，通常以NaC1溶液或 NaOH溶液为电解液， 

铝合金 为 负极 ，空气 电极 为正极．下列说 法正 

确 的是 ( ) 

(A)以NaC]溶液或 NaOH溶液为电解液 

时，正极反应都为：0，+2H，0+4e一=40H一 

(B)以NaOH溶液为电解液时，负极反应 

为 ：Al+30H一一3e一=A1(OH) 

(C)以NaOH溶液为电解液时，电池在工 

作过程中电解液的 pH保持不变 

(D)电池工作时，电子通过外电路从正极 

流向负极 

解析：无论是 NaOH还是 NaC1，在正极上 

都是 0 得到电子被还原，(A)正确；生成的 

A1(OH) 是两性氢氧化物，在碱溶液中发生反 

应生成 AIO ，(B)错误；生成的 Al(OH) 与 
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NaOH 反应 生成 NaAIO，，消耗 电解质 中 的 

NaOH，使 pH减少，(c)错误；原电池中，电子在 

外电路的负极流向正极，(D)错误．答案 为： 

(A)． 

二、电极反应式的书写方法 

原电池中，电子流出的一极是负极，电子 

流人的一极是正极；负极上(有时是负极本身) 

发生氧化反应，正极上发生还原反应． 

1．负极参加反应的原电池 

较活泼的金属作电极构成的原电池，被腐 

蚀的金属作负极，这是一类典型的原电池．当 

电解液中的阳离子能与负极反应时，就是该阳 

离子在正极得到电子被还原，若不能反应，正 

极就应发生吸氧腐蚀． 

例 2 我国首创的海洋电池以铝板为负 

极，铂网为正极，海水为电解质溶液，空气中的 

氧 气与铝反应产生电流．电池总反应为 ： 
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4Al+30，+6H，O=4Al(OH) 

下列说法不正确的是( ) 

(A)正极反应式为： 

O2+2H2O+4e一=4OH一 

(B)电池工作时，电流由铝电极沿导线流 

向铂 电极 

(C)以网状的铂为正极，可增大与氧气的 

接 触 面积 

(D)该电池通常只需更换铝板就可继续 

使 用 

解析：由电池总反应 

4A1+3O，+6H，O=4AI(OH) 

A1失去电子被氧化，O 得到电子被还原，正极 

反应式为： 

O2+2H2O+4e一=4OH一 

选项(A)正确；电池工作时，电流由铂电极(正 

极)沿导线流向铝电极(负极)，选项(B)不正 

确；以网状的铂为正极，可增大与氧气的接触 

面，加快反应，增大电流，选项(C)正确；电池工 

作时，Al被氧化而腐蚀，铂网只起导电作用，而 

氧气来源于空气，所以该电池通常只需更换铝 

板就可继续使用，选项 (A)正确；故答案 为 

(B)． 

2．两极都参加反应的原电池 

可充电电池是两极都参加反应的原电池， 

如铅蓄电池、银锌电池等．电池放电时遵循原 

电池原理，较活泼金属失电子；充电时较活泼 

金属的阳离子得到电子被还原为原来的单质， 

充电后的原电池又能继续工作． 

例 3 高铁 电池是一种新型可充电电池， 

与普通高能电池相比，该电池长时间保持稳定 

的放电电压．高铁 电池的总反应为 

3Z̈+2K2Fe0 + o等 
3Zn(OH)，+2Fe(OH) +4KOH 

下列叙述不正确 的是 ( ) 

(A)放电时负极反应为： 

zn一2e一+2OH ：Zn(OH)2 

(B)充电时阳极反应为： 

20ljI牟毫若8期 

Fe(OH)3—3e一+5OH一=FeO；一+4H2O 

(C)放 电时每转移 3 tool电子，正极有 

1 mol K，FeO4被氧化 

(D)放 电时正极 附近溶液的碱性增强 

解析：高铁电池的总反应为 

3zn+2K2Fe04+8H20筹 
3Zn(OH)2+2Fe(OH)3+4KOH 

放电过程是原电池的功能，zn失去电子被氧 

化，负极反应式为： 

Zn一2e一+2OH一=Zn(OH)2 

FeOj～得到电子被还原，正极反应式为： 

FeO 一+3e一+4H，O=Fe(OH) +5OH一 

正极附近溶液的碱性增强，选项 (A)、(D)正 

确，选项(C)错误；而充电过程是电解池的功 

能，阳极发生氧化反应，阳极反应式为： 

Fe(OH)3—3e一+5OH一=FeO 一+4H2O 

选项(B)正确．故答案为(C)． 

3．两电极都不参加反应的原电池 

燃料电池是两电极材料都不参加反应的 

原电池．放电时是两极通入的气体反应，可燃 

气体在负极失电子被氧化，助燃气体在正极得 

到电子被还原． 

例4 一种新型燃料电池，一极通入空气， 

另一极通入丁烷气体；电解质是掺 杂氧化钇 

(Y O，)的氧化锆(ZrO )晶体，在熔融状态下能 

传导 O ．下列 对该 燃 料 电池说 法正 确 的是 

( ) 

(A)在熔融电解质 中，O 由负极移向正 

极 

(B)电池的总反应是 ： 

2C4Hlo+13O2=8CO2+IOH2O 

(C)通入 空气的 一极是 正极 ，电极反 应 

为 ：O2+4e一=20 一 

(D)通入丁烷的一极是正极，电极反应为： 

C4H10+26e +130 =4CO2+5H，O 

解析：由于燃料电池工作时，可燃气体在 

负极失电子被氧化，助燃气体在正极得到电子 

被还原．所以，通人丁烷的一极是负极，电极反 
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应为 ： 

C4H10．．26e。+130 一=4C02+5H
20 

通入空气的一极是正极，电极反应为： 

0：+4e一=20 ；电池的总反应是 

2C4H10+1302=8C0，+1OH2O 

根据电极反应，负极在消耗 0 ，正极在产生 

0 ，所以在熔融电解质中，0 由正极移向负 

极．故答案为(B)(c)． 

三、金属活动性的判断 

组成原电池的活动性不同的两种金属电 

极，总是活动性(还原性)较强的金属被氧化而 

腐蚀，作原电池的负极． 

例 5 把 0、b、C-,d四块金属片浸泡在稀硫 

酸中，用导线两两相连可以组成各种原电池． 

若a、b相连时，a为负极；c、d相连时C为负极； 

a、c相连时c为正极；b、d相连时b为正极．则 

这四种金属活动性顺序(由大到小)为( ) 

(A)a>b>C>d (B)a>c>d>b 

(C)C>0>b>d (D)b>d>C>a 

解析：原电池中活动性较强的金属被氧化 

而腐蚀，作原电池的负极，则金属活动性：口>b、 

● 马亚楼 

C>d、a>c、d>b；即a>c>d>b．答案为(B)． 

四、电池与环境保护 

在科技高速发展的今天，电池在生产和生 

活中的地位和作用与 日俱增，但废弃电池中的 

Hg、Pb、cd等泄漏到环境中，会造成严重的污 

染，因此对废旧电池应进行回收处理，积极开 

发再生利用技术． 

例6 随着人们生活质量的不断提高，废 

电池必须进行集中处理的问题被提到议事 日 

程，其首要原因是( ) 

(A)利用电池外壳的金属材料 

(B)防止电池中汞、镉和铅等重金属离子 

对土壤和水源的污染 

(C)不使电池中渗泄的电解液腐蚀其他 

物 品 

(D)回收其中石墨电极 

解析：废旧电池进行集中处理的主要原因 

是电池中的 Hg、Pb、Cd等重金属离子对土壤和 

水源会造成污染．答案为(B)． 

澎 蛋L <，o644oo) 

碱 金 属 高 考 题 分 类 例 析 

碱金属是高中元素化合物的重要组成部 

分，其化学性质之活泼、钠及其化合物用途之 

广泛，因而受到高考命题者的青睐．现就其常 

见高考题型分类例析与下，以期对读者有所帮 

助． 
一

、以钠及其化合物为载体考查离子共存 

例 1 (2008年全国高考题)在溶液 中加 

入中量 Na，0，后仍 能大量共存的 离子组是 

( ) 

(A)NH4、Ba 、C1一、NO； 

(B)K 、AIOf、C1一、SO 一 
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(C)Ca“、Mg”、NO；、t-ICO； 

(D)Na 、C1一、CO 一、SO 一 

解析：由于过氧化钠具有强的氧化性，其 

溶于水后，与水发生化学反应生成氢氧化钠． 

因此凡具有还原性的离子以及能与 OH一反应 

的离子都不能大量共存．(A)项中 

NH4++OH一： NH3 

H，0一，NH4不能大量共存故(A)项错误 ；(B) 

项，各种离子都不与过氧化钠反应，也不与氢 

氧化钠反应，能大量共存，(B)项正确．(C)项 

Mg“ +20H一=Mg(OH)2 
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